

# 信念坚定、心系人民、艰苦卓绝、英勇奉献,为努力建设美好新海南作出“万宁贡献” 传承“六连岭精神” 扛起“万宁担当”



在六連嶺革命烈士陵园,万宁市组织举行缅怀革命先烈活动。

## 【追忆】红色热土忆峥嵘岁月

战火洗礼,红旗不倒;意志坚定,信念不倒;血肉相连,根基不倒;党徽闪耀,先锋不倒……坐落于万宁的巍巍六连岭,连峰耸翠,这是海南革命根据地的名山之一,是万州“八景”之一,同时也是古万州的屏障。

信念坚定、心系人民、艰苦卓绝、英勇奉献,是六连岭革命精神内涵。从1927年至1950年,23年红旗不倒的革命事迹,记载了人们奋力抗敌的峥嵘岁月。

如今,六连岭精神历久弥新,它所承载的红色记忆已经成为海南人民心中的一座精神家园,激励着人们继续传承和弘扬六连岭精神,为万宁的建设、为海南的发展贡献力量。

万宁市委书记张美文表示,万宁红色文化底蕴深厚、影响巨大,要全力抓好红色文化建设,传承弘扬23年红旗不倒的六连岭精神,提升红色文化的知名度和影响力,从而为建设美好新海南扛起“万宁担当”。

正是怀着对革命先烈的敬畏和怀念,万宁市委市政府决定对六连岭烈士陵园进行重新修建,尤其是对园区内的A、B、C三个陈列馆的打造,目的是为了让更多的人们,特别是年轻的干部和青少年们了解当年革命的历史和艰辛。

走进充满历史厚度的六连岭革命根据地陈列馆,一幅幅弥足珍贵的资料图片、一件件充满故事的革命文物、一尊尊逼真的人物雕像,以及震撼人心的场景还原、视频画面,带领人们沿

功勋”。在六连岭革命烈士纪念碑的背面,依然清晰地保留着党和国家领导人朱德所题的字句。那是1957年初,朱德在海南视察工作时,被六连岭根据地军民艰苦卓绝的斗争所深深打动,而即兴赋诗所作。

“六连岭树红旗日,五指山防白匪时,23年根据地,一心革命贵坚持”。同样,这也是前来缅怀革命先烈的党和国家领导人董必武在六连岭的赋诗抒怀之作。

年近90岁高龄的离退休老党员符开英,回忆起当年六连岭的故事,以及故事中那段刻骨铭心的红色记忆,仍激动不已。

符开英介绍,六连岭革命根据地是琼崖革命23年红旗不倒的缩影。在建立革命根据地期间,岭上曾创办过医院,救死扶伤;办过学校,培养抗日人才;办过打铁厂、简易兵工厂制造兵器;办过红色商店、鞋厂、缝衣厂,支持革命……

在六连岭这一片红色热土上,沧海横流、莫同荣、徐成章、官天民、王文明、杨哲、熊侠、杨树兴、郭天亭、王白伦、李振亚等许多无名的革命先烈,在这里前仆后继、冲锋陷阵、奋勇杀敌,书写了六连岭革命斗争史上不屈的英雄篇章,树立起革命的不朽丰碑。

今天,六连岭上的革命精神仍然屹立不倒;也如六连岭一般巍巍耸立,苍翠挺拔,历久弥新。

## 【传承】打造展馆再现历史烽烟

着历史的足迹,翻开红色的记忆,去感受那段硝烟弥漫的革命岁月。

据了解,六连岭革命根据地陈列馆整体布展区面积2452平方米,共有三个成“品”字形的展厅组成,分别为A馆、B馆和C馆。

其中,A馆全景再现六连岭革命根据地“23年红旗不倒”的革命奇迹,B馆展示六连岭精神的传承与发展,C馆展示在六连岭革命斗争中牺牲的英烈。三个馆“品”字排列,寓意正是昨天的牺牲和奉献,托起了万宁

蓬勃的今天和更加辉煌的明天。

“这里的场景重现确实很逼真,从革命历史介绍、历史文物展示、历史资料播放、到场景还原,让人们如亲临现场一般,更加深刻地理解当年革命抗战的艰辛。”作为陈列馆的一名解说员志愿者,同时也是一名历史教师,万宁市第三中学的教师林晶说出了她对23年红旗不倒历史意义的理解。

据介绍,除了三个陈列馆的打造以外,值得一提的是园区内一条笔直

的“革命桥”,通过一块块的石碑记录了23年革命斗争历程中的艰苦征程和历史成果。从1927年的琼崖武装起义,到1950海南岛解放,让人们随着革命先烈的脚步,去感受一幕幕的历史画面。

此外,园区内还重新修建了红色书店、红色纪念凉亭、停车场、旅游咨询服务、旅游厕所等配套设施。后期,园区内还将修建军事主题区以及骑行栈道等,将其打造成为红色主题教育区和红色旅游休闲区。

## 【继往】“六连岭精神”永放光芒

宁人身上,尤其是老党员身上展现得淋漓尽致。

在万宁,有一个群体,他们是一直坚持“退而不休,勇于奉献”的万宁市和乐镇离退休党支部的“五老”。这些老干部、老战士、老教师、老模范、老专家,用自己的行动去帮助和影响身边的人们而不图回报,用善良和真诚谱写一个个心灵的美丽诗篇。

2010年,党员王师荣家所在的坑上村几户村民因为建房发生土地

纠纷,一时间剑拔弩张。就在僵持不下之时,在征得村委会的同意后,王师荣毅然决定把自家2.8亩地无偿划给5户乡亲建房,矛盾得以平息。

2001年退休的农业专家李亚胜,用自己的专业所长,16年来坚持为和乐镇以及周边的父老乡亲提供农业种植方面的技术指导而不求任何回报。

年近90高龄的原后安中学校长符开英,用自己的一支笔坚守在教育领域,为年轻的干部和青少年们书写

一份份教育题材报告,并策划了多起教育主题活动,活跃在全市20多个中小学校,用学生们喜闻乐见的方式,讲述着红色文化和中国精神。

万宁市和乐镇离退休党支部书记李国华介绍,“和乐五老”的积极奉献,影响和激励着一代代年轻的人们。为此,万宁市和乐镇离退休党支部先后获得了“全国离退休干部先进集体”“全省离退休干部先进集体”以及万宁市“先进基层党组织”等多项荣誉称号。

## 【开来】不忘初心扛起“万宁担当”

基础设施、电力设施、通讯网络、城镇建设、工农业、旅游业、金融贸易等等,都有了长足的进步。

近年来,随着绿色万宁、蓝色万宁、红色万宁、开放万宁、文化万宁、幸福万宁等“六个万宁”建设的深入推进,万宁向着“滨海花园城市、清新度假胜地”和全面建成小康社会的宏伟目标奋力迈进。以现代农业、新型工业、旅游服务业和海洋经济产业为重点的“四轮驱动”特色产业体系建设形成了科学发展新格局,经济社会发展取得明

显的效果。

为此,拥有百里黄金海岸的魅力万宁,因发展生机愈发蓬勃,成为客商眼中投资的“新大陆”。今年6月27日,在“2017年万宁市专题招商推介会”上,万宁市政府共签约9个项目,协议投资额达325亿元。其中包括万宁市宝能医疗养生中心、万宁旅游度假综合体、万宁国家海洋公园旅游度假综合体等多个重点项目,涉及医疗健康、海洋经济、会展、文化旅游等产业。

如今,休闲度假天堂早已成为万

宁的代名词;环岛高铁穿行,文化活动丰富多彩,各项事业蓬勃发展,社会面貌发生了巨大变化,人民幸福指数不断提升……可以说,今天的万宁,如一颗璀璨的明珠,正迸发出更加迷人的光彩。

纪念六连岭革命斗争,就是要铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,开创未来。万宁正以自身的魄力,传承和发扬六连岭革命精神,将红色基因代代相传;同时,坚定理想信念,与时俱进,为建设更加美好的万宁而奋斗前进!

## 万宁红色文化丰富 全域旅游内涵

“妈妈,你看这里的战士,他受伤了,留了好多血。”7月29日,在万宁市六连岭革命根据地陈列馆内,一名来自万城镇的小学生吴少斌,看到展馆中的人物雕塑后不禁大声惊叹。尽管重新修建的六连岭烈士陵园还没有正式开园,但是依然吸引了许多岛内外的群众前来瞻仰参观。

“这里展馆的革命氛围非常浓厚,带小孩来这里参观缅怀革命先烈,既可以观光赏景,也可以了解革命历史,增长革命斗争知识,学习革命斗争精神,这些在课堂上都是很难体验得到的。”少斌妈妈由衷地说。

一直以来,万宁拥有得天独厚的自然环境优势以及丰富的旅游资源,随着全域旅游建设号角的正式吹响,以海上运动旅游、热带雨林旅游、文化体育旅游、美食购物旅游、养生康体旅游以及红色旅游为主的八大特色旅游产品构成了万宁丰富的旅游业态,吸引着来自四面八方的游客。

近年来,红色旅游作为一种把红色人文景观和绿色自然景观结合起来,把革命传统教育与促进旅游产业发展结合起来的新型的主题旅游形式,已日渐兴起并迅速发展,极大地丰富了旅游的产品形式和内涵。

万宁市委副书记、市长周高明指出,要加快六连岭烈士陵园建设,精心打造属于六连岭的红色旅游,充分展现琼崖纵队革命斗争的历史,把红色文化与旅游有机结合,促进万宁全域旅游的发展。

万宁市委常委、宣传部长杨志斌介绍,除了六连岭烈士陵园以外,万宁还将在大花角景区建设以军民融合海防教育为主题的红色旅游基地。通过宣传海洋强省、国家海洋战略、以及西沙海战、南海维权等爱国教育知识,从而培养并提升人们的海洋意识和海权意识。

### 相关链接

## 六连岭革命根据地 陈列馆介绍

### A馆:

分为序厅、6个主展区和尾厅,共8个部分。以六连岭革命斗争23年红旗不倒的史实为主线横向展开,呈现整个万宁革命斗争的壮丽诗篇;以信念不倒、根基不倒、先锋不倒三个方面纵向延伸,展示理想信念、人民群众及党的领导在万宁革命斗争中发挥的巨大作用。

### B馆:

“天地造山水,伟人留足迹”。在B馆内主要以系列文字和画面资料展出了21位党和国家领导人来万宁视察的图片。体现出党和国家领导人用足迹踏遍了万宁的山山水水,并深入基层,考察工作,体察民情,与广大干部群众亲切交谈,为万宁的开发建设运筹帷幄,也为万宁的明天描绘蓝图。同时,展示并诠释了万宁市着力推进“六个万宁”建设,并努力建成“滨海花园城市、清新度假胜地”的奋斗目标。

### C馆:

C馆主要以“英雄本色、红旗高扬”为主题,通过序厅、“铁骨脊梁、革命丰碑”“峥嵘岁月、红色印记”及尾厅4个篇章,全景展示在万宁革命战争中牺牲、并作出过突出贡献的革命英烈。

其中展出的革命先烈包括莫同荣、徐成章、官天民、王文明、杨哲、熊侠、杨树兴、郭天亭、王白伦、李振亚等人,以及数以千计、万计的无名烈士。从而体现革命先烈在万宁危难之际挺身而出,驰骋战场、英勇献身,再现23年红旗不倒的革命斗争期间,刻骨铭心的红色记忆。



六连岭革命烈士纪念碑背面。



万宁市青少年学生向六连岭革命烈士纪念碑敬献花圈。